



### 6 Ruiny San Franciska

Jedna z největších živelních pohrom historie USA – zemětřesení udeřilo 18. dubna 1906

### 8 Bez špetky soucitu?

V Shakespearově dramatu je Richard III. vyličen coby mnohonásobný vrah – jaká je pravda?

### 13 Věčně mladá

Jiřina Sedláčková dostala role ve filmech díky své minulosti manekýnky

### 16 Náhrdelníková aféra

Nesmírně drahý diamantový šperk měl patřit královně milence – místo toho pomohl rozpoutat revoluci

### 20 Pravý, nebo falešný trosečník?

Robinson Crusoe měl hned několik předobrazů – a nepatřily mezi svatoušky



### 24 Komplikovaná první dáma

Mary Lincolnová pochovala tři syny a manžela jí zastřelili před očima. Snad proto se upnula ke spiritismu



### 28 Hudba z pravěku

Mušle tritonky roky figurovala ve sbírce muzea v Toulouse coby obřadní nádoba – než se zjistil její pravý účel!

### 30 Rytířské sídlo pro esesáky

Než jej nacisté zabavili, sídlil na hradě Bouzov Řád německých rytířů. V květnu 1945 odtud vyrazilo vražedné komando

### 34 Hora křížů

Nevelká mohyla v Litvě se ježí desetitisíce křížů, sloupů a soch – místo přežilo i komunistický režim

### 36 Přispějte na univerzitu!

Financování univerzit ve středověku nebylo vůbec snadné!

### 37 Neklidná duše

Malíř Gauguin hledal inspiraci i klid na Tahiti – to první našel, druhé nikoli



### 42 Stonožka útočí!

Stará čínská hra, kterou dnes známe jako kámen-nůžky-papír, několikrát změnila podobu i styl

### 44 Romantický Zdeněk Fibich

Vždy stál nesměle ve stínu velké skladatelské trojky Smetana–Dvořák–Janáček. Neprávem!

### 48 Oživlé sochy

Student medicíny Haroun Binous zrekonstruoval tváře více než šesti desítek římských císařů

### 53 Ejhle, dírka!

Restaurátoři a historikové překvapují: co nám mohou červotoči prozradit o původu starých knih?



### 56 Trnové koruny i bičování

Velikonoční „hry na křižování“ bývaly populární i u nás, stejně jako ve většině Evropy!

### 60 Cestou k nesvobodě

Třicátá léta 20. století přinesla to, co jinde ve světě: nezaměstnanost, nejistotu a nespokojenost – došlo i na zbraně

### 62 Černobylské peklo

Před třiceti pěti lety se tisícům obyvatel Pripjati a nedalekého Černobylu převrátil život naruby – a nejen jim

